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2020 年教师招聘考试模拟题（六）

公共基础知识试题

一、单项选择题（共 35 小题，每小题 1.6 分，共 56 分）

1.2020 年 1 月 20 日，中国空间站核心舱初样产品和新一代载人飞船试验船已运抵文昌。

核心舱命名为“（ ）”，是中国空间站的管理和控制中心。

A.浩瀚 B.星空

C.缥缈 D.天和

2.2020 年中意建交（ ）周年。

A.30 B.50

C.60 D.70

3.2020 年 1 月，中央宣传部向全社会发布（ ）研究院文物保护利用群体的先进事迹，

授予他们“时代楷模”称号。

A.敦煌 B.儒学

C.佛教 D.泰山

4.中共（ ）确定毛泽东思想为全党指导思想。

A.七大 B.八大

C.九大 D.十大

5.社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共

同富裕。这句话反映了以下哪种情况（ ）。

A.先富与后富 B.公平与效率

C.政治和经济 D.改革和开放

6.马克思主义是关于全世界无产阶级和全人类彻底解放的学说。它是我们立党立国的根

本指导思想，为我们提供了科学的世界观和方法论。马克思主义指导思想是社会主义核心价

值体系的（ ）。

A.主题 B.基础

C.灵魂 D.精髓

7.我国的经济体制改革的目标是（ ）。



模拟题及解析 教师事业部

乘华图翅膀 圆教师梦想

2

A.建立社会主义市场经济体制 B.实现共同富裕

C.实现现代化 D.提高国民素质

8.中国特色社会主义制度的最大优势是（ ）。

A.爱国统一战线 B.广大人民群众的衷心拥护

C.中国共产党的领导 D.我国发展仍处于重要战略机遇期

9.在市场经济条件下，（ ）被称为社会经济正常运行的安全网和减震器。

A.现代企业制度 B.社会保障制度

C.国家宏观调控 D.金融风险的防范

10.中国第一个马克思主义者是（ ）。

A.陈独秀 B.李大钊

C.张国焘 D.毛泽东

11.现阶段我国民族精神的核心是（ ）。

A.改革创新 B.爱国主义

C.集体主义 D.民族主义

12.中国共产党和各民主党派的关系是（ ）。

A.执政党和在野党的关系 B.领导与被领导的关系

C.共同执政的关系 D.执政党和参政党的关系

13.毛泽东诗曰：“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。”这句诗体现的哲理是（ ）。

A.要坚持历史的观点 B.要把握适度原则

C.办事要抓住时机，促成飞跃 D.要坚持一分为二的观点

14.与“有无之变，更出迭入”这句话的哲学意思相一致的是（ ）。

A.塞翁失马，焉知非福 B.斗转星移，物是人非

C.动者恒动，静者恒静 D.机不可失，时不再来

15.“感时花溅泪，恨别鸟惊心”，从哲学上讲，该诗句的意思表明（ ）。

A.不同的人对客观事物反应是有差别的 B.意识是人脑对客观存在的主观映像

C.意识是物质发展到一定阶段的产物 D.人脑总是不能如实地反映外界事物

16.俗话说“靠山山会倒，靠水水会流，靠自己不会倒”，这表明的哲学原理是（ ）。

A.外因是事物变化发展的偶然因素 B.主观能动性是改造世界的重要因素

C.内因是事物变化发展的决定性因素 D.矛盾就是事物之间的对立统一关系

17.卢梭在《论人类不平等的起源和基础》中说道：“我认为，在人类的一切知识中，最
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有用但也最不完善的知识就是关于人的知识。”马克思的唯物史观破解了“人是什么”之谜，

马克思指出，人的本质在其现实性上是（ ）。

A.一切社会关系的总和 B.所有人属性的综合

C.自然属性和社会属性的内在统一 D.社会角色的总和

18.我们去饭店吃饭，经常会听到服务员说这样的话：“假如你们不开发票，我们可以给

你们打个折。”饭店的这种行为（ ）。

A.是正常的，因为很多餐厅都这样做 B.属于偷税行为

C.为顾客争取了最大的利益 D.属于受贿行为

19.在合伙经营期间发生的亏损，并且退伙人已分担合伙债务的，对其参加合伙期间的全

部债务（ ）。

A.不负责任 B.按合伙协议的约定处理

C.承担连带责任 D.适当分担责任

20.丁老汉和沈老太有财产 120 万。沈老太先去世，后丁老汉立下遗嘱载明“将本人名下

的一切财产赠与孙子小丁所有”。则丁老汉过世后，依法小丁可以继承（ ）。

A.12.5 万 B.50 万元

C.120 万 D.100 万

21.董老汉与韩老汉订立了一份买牛合同。董老汉向韩老汉交付了两头牛，韩老汉支付了

相应的价款，韩老汉在宰杀这两头牛的过程中，发现一头牛中有牛黄并得款 8000 元。关于该

牛黄款的归属，下列说法正确的是（ ）。

A.归董老汉 B.归韩老汉

C.由董老汉和韩老汉按份共有 D.由董老汉和韩老汉共同共有

22.甲化工企业将剧毒化工废料交给不具备资质的乙公司处理，结果乙随意处理废物造成

丙池塘中的鱼大量死亡。丙的损失应由谁承担赔偿责任（ ）。

A.甲 B.乙

C.甲和乙 D.甲或乙

23.甲出差一周回家后，发现自家外墙上有某医药公司喷绘的抗艾滋病特效药广告，为此

遭到左邻右舍嘲讽，甲深受困扰。据此判断，以下说法正确的是（ ）。

A.医药公司侵犯了甲的名誉权 B.甲可以请求精神损害赔偿

C.甲的人格利益受到了侵犯 D.医药公司无需承担侵犯人身权责任

24.张某因债务纠葛对李某暗藏杀心，一天夜里张某潜入李某家中，见其躺在床上，遂用
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钝器猛击其头部后跑走。经法医鉴定，李某的直接死因是酗酒过度导致的，并在钝器击头之

前已无生命体征。张某的行为（ ）。

A.属于间接故意 B.构成犯罪既遂

C.构成犯罪未遂 D.不要求其承担刑事责任

25.关于正当防卫与紧急避险，下列说法正确的是（ ）。

A.正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的，应当以防卫过当罪定罪，但是应当酌情

减轻或者免除处罚

B.紧急避险用于解决紧迫情况下合法利益之间的冲突

C.防卫过当的场合，其罪过形式通常是直接故意

D.对于事后防卫的，通常按照防卫过当处理

26.某市某区人民政府决定将区建材工业局管理的国有小砖厂出售。小砖厂的承包人以侵

犯其经营自主权为由提出行政复议申请，本案的行政复议机关应当是（ ）。

A.市国有资产管理局 B.市经济贸易局

C.市人民政府 D.区人民政府

27.宪政的基本精神是（ ）。

A.建立有限政府 B.树立宪法的最高权威

C.宪法是宪政的前提 D.宪法能够得到严格的遵守和执行

28.公文中“附件说明”的位置在（ ）。

A.正文后，成文日期前 B.成文日期后，附注前

C.附注后，抄送机关前 D.抄送机关后，另附一页

29.下列关于不加盖机关印章的说法错误的是（ ）。

A.命令、议案无须加盖机关印章

B.联合上报的公文，协办机关可以不盖章

C.以文件形式下发的会议纪要无须加盖印章

D.法定会议通过的决议类公文无须加盖机关印章

30.“三个和尚没水吃”的原因用管理学解释是（ ）。

A.人多了办不成事 B.职责不清

C.无人领导 D.没有监督

31.管理的核心是（ ）。

A.激励 B.领导
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C.决策 D.处理人际关系

32.事业单位工作人员考核不包括（ ）。

A.平时考核 B.季度考核

C.年度考核 D.聘期考核

33.奠定了三国鼎立局面的战争是（ ）。

A.祖逖北伐 B.官渡之战

C.赤壁之战 D.八王之乱

34.中国古代历史上，规模最大的古城是（ ）。

A.唐长安城 B.宋汴梁城

C.元大都 D.明北京城

35.下列语句中，反映长江流城已成为我国古代经济重心的是（ ）。

A.“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”（唐·杜牧）

B.“忆惜开元全盛日，小邑犹藏万家室。”（唐·杜甫）

C.“苏湖熟，天下足。”（宋·谚语）

D.“无徽不成镇。”（明清·谚语）

二、多项选择题（共 15 小题，每题 2.4 分，共 36 分）

1.2020 年 2 月 24 日十三届全国人大常委会第十六次会议通过决定：全面禁止非法野生动

物交易、革除滥食野生动物陋习。根据决定，下列不可以食用的是（ ）。

A.人工繁育、人工饲养的家禽

B.列入畜禽遗传资源目录的动物

C.在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物

D.有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物

2.以下称号与人物对应正确的是（ ）。

A.杜甫——诗圣 B.李清照——易安居士

C.棋圣——黄龙士 D.华佗——医圣

3.关于我国的出土文物，下列说法不正确的是（ ）。

A.湖南长沙马王堆汉墓出土了素纱禅衣

B.西安附近出土了大量殷商时期的刻有文字的龟甲和兽骨

C.越王勾践剑是战国时期兵器冶炼技术的杰出成果

D.洛阳出土的唐三彩以红、蓝、白三种颜色为主
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4.通告与公告的区别是（ ）。

A.发布机关不同 B.内容特点不同

C.适用范围不同 D.发布方式不同

5.公文中的下行文包括（ ）。

A.逐级行文 B.多级行文

C.越级行文 D.直达行文

6.习近平总书记在全国宣传思想工作会议上引用“明者因时而变，知者随事而制”，并

强调“宣传思想工作创新，重点要抓好理念创新、手段创新、基层工作创新”，为宣传思想

工作创新指明了方向。从中体现了（ ）。

A.一切以时间、地点、条件为转移 B.离开运动谈物质是唯心主义的观点

C.要把握事物的主要矛盾 D.矛盾具有特殊性

7.下列有关需求的表述，正确的是（ ）。

A.对消费者需求量影响最大的是消费者的偏好

B.奢侈品的需求较富有弹性，而低档商品的需求较缺乏弹性

C.替代商品的价格越高，数量越少，消费者对本商品的需求量就越大

D.互补商品的价格越高，数量越少，消费者购买本商品的数量就越少

8.在灾难救援工作中，医务人员所采取的许多措施和用到的器材，包含着许多物理知识。

下列说法不正确的是（ ）。

A.听诊器是利用放大患者心跳和呼吸的音调

B.注射时针筒能抽取到药液，是因为药液受到针筒的吸引力作用

C.喷洒消毒液后，过一会儿病房里闻到消毒液的气味，这是扩散现象

D.夹取消毒棉擦伤口的镊子是省力杠杆

9.中国革命的“三个主要的法宝”是（ ）。

A.解放思想，实事求是 B.统一战线

C.武装斗争 D.中国共产党自身的建设

10.中国由旧民主主义革命向新民主主义革命的转变和由新民主主义革命向社会主义革

命的转变的共同之处是（ ）。

A.领导力量都发生了转变 B.革命的主要对象都发生了转变

C.革命的基本纲领都发生了转变 D.革命指导思想都发生了转变

11.消费者和经营者发生消费者权益争议的，主要的解决途径有（ ）。
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A.与经营者协商和解

B.请求消费者协会调解

C.根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机构仲裁

D.向有关行政部门投诉

12.监察机关办理职务违法和职务犯罪案件，应当与（ ）等机构互相配合，互相制约。

A.审判机关 B.检察机关

C.执法部门 D.行政机关

13.下列处罚当事人享有听证的权利的有（ ）。

A.警告 B.责令停产停业

C.吊销许可证或执照 D.罚款数额较大

14.下列有关书法艺术的表述错误的是（ ）。

A.东汉著名书法家张芝被称为“书圣”

B.唐代书法家颜真卿是楷书四大家之一

C.《真书千字文》是唐代著名书法家怀素的代表作

D.“苏、黄、米、蔡”中黄指的是黄公望

15.我国是历史悠久的文明古国。在我国文化史上，（ ）都可以表示“第一”。

A.榜首 B.问鼎

C.夺魁 D.伯仲

三、判断题（共 10 小题，每题 0.8 分，共 8 分）

1.国家主席习近平 3 月 26 日在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。这是

G20 历史上首次举行领导人视频峰会，也是自疫情暴发以来，习近平主席出席的首场重大多边

活动。（ ）

2.大革命失败后，打响了武装反抗国民党反动派第一枪的是南昌起义。（ ）

3.作为调节社会经济运行的一种重要经济杠杆，提高税率通常将刺激消费。（ ）

4.公益类单位是事业单位的大头，是改革成功与否的关键所在。（ ）

5.按照劳动法规定，如果劳动者在国庆节期间加班，用人单位应支付不低于其工资的 200%

的工资报酬。（ ）

6.我国现行宪法是在 1982 年 9 月 20 日颁布实施的。（ ）

7.“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”是林则徐的著名诗句。（ ）

8.北宋的都城在长安，即今天的陕西西安。（ ）
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9.在国家结构形式上，我国属于复合制国家。（ ）

10.香烟点燃后，冒出的烟雾看上去是蓝色的，这是因为烟雾的颗粒吸收光线后，发出蓝

色荧光。（ ）
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2020 年教师招聘考试模拟题（六）

公共基础知识试题答案解析

一、单项选择题（共 35 小题，每小题 1.6 分，共 56 分）

1.【答案】D

【解析】本题考查的是时事热点。D 项正确，A、B、C 项错误，2020 年 1 月 20 日，中国

空间站核心舱初样产品和新一代载人飞船试验船已运抵文昌。核心舱命名为“天和”，是中

国空间站的管理和控制中心，是我国目前研制的最大的航天器。故本题选 D。

2.【答案】B

【解析】本题考查的是时事热点。B 项正确，A、C、D 项错误，1970 年 11 月 6 日我国与

意大利建交。2020 年中意建交 50 周年。故本题选 B。

3.【答案】A

【解析】本题考查的是时事热点。A 项正确，B、C、D 项错误，中央宣传部 2020 年 1 月

17 日向全社会发布甘肃省敦煌研究院文物保护利用群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”

称号。故本题选 A。

4.【答案】A

【解析】本题考查的是毛泽东思想的形成和发展。A 项正确，毛泽东思想在党的七大上被

确立为党的指导思想，这是毛泽东思想发展史上的一个里程碑。B 项错误，中共八大提出了国

内主要矛盾的新结论，作出了党和国家的工作重点必须转移到社会主义建设上来的决策；坚

持了既反保守又反冒进即在综合平衡中稳步前进的经济方针。C 项错误，中共九大提出在无产

阶级专政下继续革命的理论。D 项错误，中共十大通过了周恩来作的政治报告和王洪文关于修

改党章的报告，会议选举了中央委员会。故本题选 A。

5.【答案】B

【解析】本题考查的是中国特色社会主义思想。B 项正确，这句话的实质是社会主义经济

建设中，公平与效率之间权衡的问题。解放和发展生产力旨在发展经济实现效率，消除剥削、

消除两极分化旨在实现公平。共同富裕，共同指向公平，富裕指向效率。A、C、D 项错误，不

符合题意。故本题选 B。

6.【答案】C

【解析】本题考查的是新时代中国特色社会主义思想。C 项正确，马克思主义指导思想是
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社会主义核心价值体系的灵魂。A 项错误，社会主义核心价值体系的主题是树立中国特色社会

主义共同理想。B 项错误，社会主义核心价值体系的基础是社会主义荣辱观。D项错误，社会

主义核心价值体系的精髓是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

故本题选 C。

7.【答案】A

【解析】本题考查的是中国特色社会主义思想。A 项正确，中共十四大明确提出，我国经

济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。B 项错误，实现共同富裕是社会主义的目标

和根本原则。C项错误，实现现代化是建国一百周年的奋斗目标。D 项错误，提高国民素质是

素质教育的目标。故本题选 A。

8.【答案】C

【解析】本题考查的是新时代中国特色社会主义思想。C 项正确，中国特色社会主义最本

质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导，这

是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于中国共产党历史地位的两个全新论断。

A、B、D 项错误，不符合题意。故本题选 C。

9.【答案】B

【解析】本题考查的是社会保障制度。B 项正确，在市场经济条件下，社会保障制度被称

为社会经济正常运行的安全网和减震器。A 项错误，现代企业制度是以市场经济为基础，以企

业法人制度为主体，以公司制度为核心，以产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学为条

件的新型企业制度。C项错误，宏观调控是一个国家政府特别是中央政府的经济职能。它是国

家在经济运行中，为了促进市场发育、规范市场运行，对社会经济总体的调节与控制。D 项错

误，金融风险的防范，是指金融市场主体在对相关分析的基础上运用一定的方法合规性地防

范风险发生或规避风险以实现预期目标的行为。故本题选 B。

10.【答案】B

【解析】本题考查的是李大钊。B 项正确，李大钊是在中国最早传播马克思主义的马克思

主义者。中国共产党历史上有“南陈北李，相约建党”的说法，“陈”就是陈独秀，“李”

就是李大钊。A 项错误，陈独秀是新文化运动的发起者；是中国共产党最重要的创始人，是中

国共产党第一代领导集体的最主要的领导人。C 项错误，张国焘是中国共产党创始人之一、中

共早期领导人之一。D项错误，毛泽东在遵义会议中成为中国共产党的领导核心，同时也是共

产党第一代领导核心。故本题选 B。

11.【答案】B
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【解析】本题考查的是民族精神的核心。B 项正确，中国精神包括以爱国主义为核心的民

族精神，以改革创新为核心的时代精神。A 项错误，改革创新是推动社会发展的动力，不属于

民族精神。C 项错误，集体主义是社会主义道德的基本原则。D 项错误，民族主义指以自我民

族的利益为基础而进行的思想或运动。故本题选 B。

12.【答案】D

【解析】本题考查的是中共和各民主党派的关系。D 项正确，中国共产党与各民主党派是

通力合作的友党关系：中国共产党是执政党，各民主党派是参政党，履行政治协商、民主监

督、参政议政职能。A 项错误，中国共产党是执政党，各民主党派是参政党和亲密友党而不是

在野党。B 项错误，在多党合作制中，在共产党领导下，各民主党派与共产党是长期共存，互

相监督，团结合作的关系，而不是领导与被领导、监督与被监督的关系。C 项错误，中国共产

党是唯一的执政党，各民主党派都只是参政党。故本题选 D。

13.【答案】C

【解析】本题考查的是质量互变的方法论意义。C 项正确，这两句诗表达了毛泽东以及人

民解放军要干净、彻底、毫不保留地消灭一切敢于抵抗的反动派、解放全中国的革命思想，

体现的哲理是办事要抓住时机促成飞跃。A、B、D 项不符合题意。故本题选 C。

14.【答案】A

【解析】本题考查的是矛盾双方的相互转化。A 项正确，“有无之变，更出迭入”是指有

可以转化为无，无可以转化为有。这样，坏事也就可以成为好事，好事有时也可成为坏事。

“塞翁失马，焉知非福”比喻一时虽然受到损失，也许反而因此能得到好处，也指坏事在一

定条件下可变为好事。“有无之变，更出迭入”和“塞翁失马，焉知非福”都体现了“矛盾

双方依据一定条件可向自己相反的方向转化”的哲学思想。B 项错误，该项体现的是事物的运

动、变化。C 项错误，是把绝对运动和相对静止绝对对立起来的形而上学观点。D项错误，该

项体现的是时间的一维性。故本题选 A。

15.【答案】B

【解析】本题考查的是对意识的理解。B 项正确，意识的内容来自于客观世界，所以意识

的内容是客观的；意识是人脑对客观存在的反映，所以意识的形式是主观的。本题中的花、

鸟的啼叫，这都是客观的存在，但对同一事物人们的主观感受又是不同的。即意识是人脑对

客观存在的主观映像。A 项错误，虽然本身表述正确，但不符合题意。C 项错误，该项说的是

意识的产生，不符合题意。D项错误，该项本身表述错误。人脑也可以如实的反映外界事物。

故本题选 B。
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16.【答案】C

【解析】本题考查的是内外因辨证关系原理。C项正确，马克思主义哲学认为内因是根据，

外因是条件，内因决定外因，外因又通过内因起作用。题中谚语表达了依赖别人的、外在的

因素是不可靠的，最根本的是要依靠“自己”。此谚语强调了事物发展中内因起着决定性作

用，体现了对立统一规律中内因是事物变化发展的决定性因素。A 项错误，该项强调外因的作

用，不符合题意。B 项错误，与题意无关。D 项错误，该项是对矛盾的解释，不是题干体现的

内容，排除。故本题选 C。

17.【答案】A

【解析】本题考查的是人的本质。A 项正确，马克思认为：人总是生活在一定的社会关系

中，而个人从事的具体的生产劳动都是社会总生产的一个组成部分，是在一定的社会中进行

的。人的各种活动都是社会的活动，是在社会关系中进行的活动，都在不同程度上表现着人

的本质。按照马克思的话来说就是，人的本质“在其现实性上，它是一切社会关系的总和”。

C项错误，历史唯物主义坚持人是自然属性和社会属性的统一。一方面，人的自然属性，主要

指人的生理或生物方面的属性。另一方面，人的社会属性是指人作为社会存在物而具有的特

征，如劳动、交往和意识及其所形成的各种社会关系等。B、D 项错误，是混淆项。故本题选

A。

18.【答案】B

【解析】本题考查的是微观经济。B 项正确，偷税是指纳税人以不缴或者少缴税款为目的，

采取各种不公开的手段，隐瞒真实情况，欺骗税务机关的行为。饭店不开发票的行为属于偷

税。A、C、D 项不符合题意。故本题选 B。

19.【答案】C

【解析】本题考查的是合伙企业的责任。C 项正确，合伙人退伙时，对基于其退伙前的原

因发生的合伙企业债务，仍应与其他合伙人一起承担无限连带责任。A、B、D 项不符合题意，

不选。故本题选 C。

20.【答案】C

【解析】本题考查的是财产继承权。C 项正确，题干中丁老汉和沈老太两人共同财产 120

万。二人各一半。沈老太太死后，原属于她的财产 60 万作为遗产被继承。题干未提及沈老太

有遗嘱，因此应当适用法定继承，根据题干表述，第一顺位继承人只有丁老汉，故 120 万现

在都是丁老汉的。我国法律规定，遗嘱继承效力大于法定继承，故孙子小丁得 120 万。A、B、

D项错误。故本题选 C。
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21.【答案】B

【解析】本题考查的是物权。B项正确，A 项错误，按照合同法第一百六十三条规定，标

的物在交付之前产生的孳息，归出卖人所有，交付之后产生的孳息，归买受人所有。题干中，

董老汉与韩老汉订立了买牛合同，并且董老汉向韩老汉交付了两头牛，韩老汉支付了价款，

因此孳息（牛黄）归买受人，即韩老汉所有。C 项错误，按份共有，是指共有人分别按照确定

的份额对共有财产分享权利、分担义务。D 项错误，共同共有，是指每个共有人对共有财产不

分份额地享有共同的权利，承担共同的义务。故本题选 B。

22.【答案】D

【解析】本题考查的是侵权责任。D项正确，A、B、C 项错误，按照侵权责任法第六十八

条规定，因第三人的过错污染环境造成损害的，被侵权人可以向污染者请求赔偿，也可以向

第三人请求赔偿。污染者赔偿后，有权向第三人追偿。本题中甲企业为污染者，乙公司不具

备处理能力，存在过错，属于第三人，所以丙可以向甲请求赔偿，也可以向乙请求赔偿。故

本题选 D。

23.【答案】D

【解析】本题考查的是民事权利。D 项正确，人身权，又称非财产权利，指不直接具有财

产的内容，与主体人身不可分离的权利，可见，医药公司侵犯的是甲某的物权，没侵犯其人

身权，因此，也无需承担侵犯人身权责任。A、B、C 项错误，名誉权是人们依法享有的对自己

所获得的客观社会评价、排除他人侵害的权利。在甲不知情没同意的情况下，医药公司只是

把抗艾滋病特效药广告喷绘在甲某家的外墙上，医药公司只是为了宣传，并未针对甲，这并

没有侵犯甲的名誉权，其人格利益并没有受到侵犯，因此，甲也无权要求精神损害赔偿。故

本题选 D。

24.【答案】C

【解析】本题考查的是故意犯罪的停止形态。C 项正确，张某已经着手实施犯罪，但因为

犯罪对象在张某实施犯罪前已死而未能得逞，属于犯罪未遂。A项错误，直接故意是指行为人

明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望这种结果发生的心理状态。张某的行为属

于直接故意。B项错误，张某的行为是犯罪未遂而非犯罪既遂。D 项错误，张某的行为是犯罪

未遂，对于未遂犯，可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚。所以张某并非不承担刑事责任，只

是可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚。故本题选 C。

25.【答案】B

【解析】本题考查的是正当防卫与紧急避险。B 项正确，紧急避险是指为了使公共利益、
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本人或者他人的人身和其他权利免受正在发生的危险，不得已而采取的损害较小的另一方的

合法利益，以保护较大的合法权益的行为。A 项错误，按照刑法规定，正当防卫明显超过必要

限度造成重大损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。但是防卫过当不是一

个具体的罪名。C项错误，在防卫过当的情况下，行为人仍然具有防卫意识，所以不可能是直

接故意。D 项错误，事后防卫不符合正当防卫中不法侵害正在进行的时间条件，不是正当防卫

范畴，与防卫过当完全不同，不能按照防卫过当处理。故本题选 B。

26.【答案】C

【解析】本题考查的是复议机关的确定。C 项正确，对于县级以上的人民政府只能申请上

级人民政府复议，本题中，某区政府做出的行政行为，复议机关是其上级，也就是某市政府。

A、B、D 项错误。故本题选 C。

27.【答案】A

【解析】本题考查的是宪法的基本理论。A 项正确，D 项错误，宪政是以宪法为前提，以

民主政治为核心，以法治为基石，以保障人权为目的的政治形态或政治过程。建立有限政府

是宪政的基本精神，这是宪政的主要特征之一。权利制约权力是宪法的核心，这一核心在政

治实践中的集中表现，就是一切公共权力的合法性都根植于宪法之中，概言之即必须建立有

限政府。因此，建立有限政府应该是宪政的基本精神。B项错误，宪政是指以宪法为依据，以

控制权力为手段，以保障人权为目的的政治过程和政治形态。宪政是宪法学理论中的基本概

念，也是重要概念。由此可知，宪政与树立宪法权威无关。C 项错误，宪法与宪政有着极为密

切的关系：宪法与宪政互为基础和前提，是形式与内容的关系，两者是辩证统一的。在世界

宪政历史发展过程中先有宪政实践，后有宪法文本的制定。故本题选 A。

28.【答案】A

【解析】本题考查的是公文格式。A 项正确，按照《党政机关公文格式》7.3.4 的规定：

如有附件，在正文下空一行左空二字编排“附件”二字，后标全角冒号和附件名称。即先写

“附件说明”，再写发文机关署名、成文日期和印章。由此可知，公文中“附件说明”的位

置在正文后，成文日期前。B、C、D 项错误。故本题选 A。

29.【答案】C

【解析】本题考查的是公文格式。C 项错误，按照《党政机关公文处理工作条例》第九条

的规定：公文中有发文机关署名的，应当加盖发文机关印章，并与署名机关相符。有特定发

文机关标志的普发性公文和电报可以不加盖印章。“文件”式会议纪要是指发文机关标识带

“文件”字样，主要适用于由领导机关召开会议，并由领导机关起草会议纪要后向下行文，
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应该也必须加盖机关印章。由此可知，“文件”式会议纪要须加盖机关印章。A、B、D 项正确。

常见的不加盖印章的情况包括：（1）公文特定格式中的会议纪要。会议纪要可分两类：一类

是“文件”式会议纪要须加盖机关印章；一类是简报式会议纪要不加盖机关印章。（2）命令

（令）、议案须由领导人签署（或加盖领导人签名章），但不加盖机关印章。（3）法定会议

通过的决议类公文不加盖机关印章。（4）联合上报的公文，协办机关可以不盖章。联合上报

的公文，由主办机关加盖印章；联合下发的公文，发文机关都应当加盖印章。故本题选 C。

30.【答案】B

【解析】本题考查的是管理学原理。B 项正确，从管理学角度看，“三个和尚没水吃”因

为三个和尚都不想出力，想依赖别人，在取水的问题上职责不清互相推诿，结果谁也不去取

水，以致大家都没水喝。其实，只要稍加组织，制定岗位职责，订立轮流取水的制度，责任

落实到人，三个和尚也可有水喝。职责不清是导致“三个和尚没水吃”的最主要原因，人们

互相扯皮，敷衍了事，最终无法达到“吃水”的目标。A、C、D 项错误。故本题选 B。

31.【答案】C

【解析】本题考查的是管理学原理。C 项正确，管理的核心是决策。科学决策是现代管理

的核心，决策贯穿整个管理活动，决策是决定管理工作成败的关键。决策是任何有目的的活

动发生之前必不可少的一步。不同层次的决策有大小不同的影响。诺贝尔奖获得者赫伯特·西

蒙对管理的定义是：“管理就是制定决策”。A、B、D 项错误。故本题选 C。

32.【答案】B

【解析】本题考查的是《事业单位人事管理条例》。B 项错误，按照《事业单位人事管理

条例》第二十一条规定，考核分为平时考核、年度考核和聘期考核。A、C、D 项正确。故本题

选 B。

33.【答案】C

【解析】本题考查的是古代战役。C 项正确，赤壁之战中孙刘联军大败曹操，曹操被迫逃

回北方，奠定了三国鼎立的基础。A 项错误，祖逖北伐，指东晋初年由祖逖领导的北伐。祖逖

曾一度收复黄河以南大片土地，但后因朝廷内乱，祖逖受东晋皇帝司马睿猜疑，忧愤而死。

祖逖死后，收复的地区又相继失去。祖逖是一位极受人民爱戴的将领。B 项错误，官渡之战指

公元 200 年，袁绍和曹操的战争，曹操以少胜多，打败袁绍，奠定了统一北方的基础。D 项错

误，八王之乱是发生于中国西晋时期的一场皇族为争夺中央政权而引发的内乱。此场内乱导

致经济严重破坏，西晋迅速灭亡。故本题选 C。

34.【答案】A
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【解析】本题考查的是古长安城。A 项正确，中国古代历史上，规模最大的古城是唐长安

城。唐长安城是按照中国传统规划思想和建筑风格建设起来的城市，城市由外郭城、皇城和

宫城、禁苑、坊市组成，有 2 市 108 坊，面积约 87.27 平方公里（包括唐代新建大明宫、西

内苑、东内苑），是同期世界上面积最大的都城。B 项错误，宋汴梁城，周阔 30 余公里，由

外城、内城、皇城三座城池组成，人口达到 150 余万，是一座气势雄伟，规模宏大，富丽辉

煌的都城。C 项错误，元大都城设计时曾参照《周礼·考工记》中“九经九纬”、“前朝后市”、

“左祖右社”的记载，规模宏伟，规划严整，设施完善。D项错误，明北京城是在元大都的基

础上扩建起来的。明初建的北京城（今内城）东西宽为 6670 米，南北深为 5310 米，面积为

35.4 平方千米。故本题选 A。

35.【答案】C

【解析】本题主要考查学生对两宋经济发展中的经济重心南移的认识。C项正确，结合所

学知识，隋唐五代时期经济重心开始南移。两宋时期最终完成。两宋时期，北方战乱频繁，

北宋灭亡以后，南宋政权偏安于东南一隅，使南方经济进一步发展，当时太湖流域流传着“苏

湖熟，天下足”的谚语，表明江南的农业生产已经超过北方，完全取代了北方经济重心的地

位，经济重心南移的方向是从黄河流域转移到长江流域。A 项错误，杜牧的这首诗表达的是当

时佛教兴盛的情形。B 项错误，杜甫的这首诗表达的是开元盛世时期，唐朝的繁盛景象。D 项

错误，“无徽不成镇。”是对历史上徽商的辉煌岁月的写照。故本题选 C。

二、多项选择题（共 15 小题，每题 2.4 分，共 36 分）

1.【答案】CD

【解析】本题考查的是时事热点。C、D 项正确，A、B 项错误，2020 年 2 月 24 日十三届

全国人大常委会第十六次会议通过决定：全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋

习。决定指出，（1）凡《中华人民共和国野生动物保护法》和其他有关法律禁止猎捕、交易、

运输、食用野生动物的，必须严格禁止。（2）全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、

社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动

物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。（3）

列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，适用《中华人民共和国畜牧法》的规定。故

本题选 CD。

2.【答案】ABC

【解析】本题考查人物称号。A、B、C 项正确，杜甫被称为“诗圣”。李清照号“易安居

士”。黄龙士是清朝著名的棋坛圣手，擅长围棋，因此被称为棋圣。D项错误，医圣是张仲景。
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华佗被称为“神医”“外科圣手”或“外科鼻祖”。故本题选 ABC。

3.【答案】BCD

【解析】本题考查文物知识。B 项错误，河南安阳出土了大量殷商时期的刻有文字的龟甲

和兽骨。C 项错误，越王勾践是春秋末期越国的君主，越王勾践剑采用了硫化技术，千年不锈

是春秋时期兵器冶炼技术的杰出成果。D项错误，唐三彩主要出土于洛阳，以黄、白、绿为基

本釉色。A项正确，湖南长沙马王堆汉墓出土了重量仅 49 克的素纱禅衣。故本题选 BCD。

4.【答案】ABC

【解析】本题考查的是通告与公告。A、B、C项正确，公告适用于向国内外宣布重要事项

或者法定事项。通告适用于在一定范围内公布应当遵守或者周知的事项。公告和通告都是告

知性公文，但它们属于两个不同的文件，有着十分明显的区别。（1）发布机关不同。公告一

般只由国家高级领导机关及其有关职能部门发布，基层机关和企事业单位无权发布公告。通

告的制发机关则非常广泛，各级国家机关、人民团体和企事业单位均可制发通告。（2）内容

特点不同。公告的内容大都是已经发生或确定的，是事后告知，因而具有很强的告知性特点。

通告则多用于事前制定某些规定或提出某些要求，让有关方面和广大公众遵照执行，因而具

有很强的强制性特点。（3）使用范围不同。公告公布的范围是面向国内外的，而通告公布的

范围则限制在一定范围内，因而公告的知晓范围比较广泛，通告的知晓范围则相对窄小。D 项

错误。故本题选 ABC。

5.【答案】ABD

【解析】本题考查的是行文规则。A、B、D 项正确，下行文就是指上级领导机关或业务主

管部门对所属的下级机关的一种行文，主要包括：通知、指示、决定、批复、意见等。根据

发文的不同目的和要求，下行文可分为三种行文方式：逐级下行文；多级下行文；直达基层

组织和群众的下行文。C 项错误，越级行文仅限于上行文，即下级机关越过直接上级向更高一

级机关直至中央机关的行文。故本题选 ABD。

6.【答案】ACD

【解析】本题考查的是辩证法。A、C、D 项正确，“明者因时而变，知者随事而制”意思

是聪明的人往往会根据时期的不同而改变自己的策略和方法，有大智慧的人会伴随着事物发

展方向的不同而制定相应的管理方法。体现了一切从实际出发与矛盾具有特殊性的观点，从

而一切要以时间、地点、条件为转移。而“宣传思想工作创新，重点要抓好理念创新、手段

创新、基层工作创新”则表示做事情时要把握事物的主要矛盾。B 项错误，离开运动谈物质是

形而上学观点。且不符合题意。故本题选 ACD。
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7.【答案】BCD

【解析】本题考查的是需求。B 项正确，需求弹性是衡量需求量对价格变动的反应程度，

如果一种物品的需求量对价格变动的反应大，可以说这种物品的需求是富有弹性的，反之，

该物品的需求缺乏弹性。根据经验，必需品倾向于需求缺乏弹性，而奢侈品倾向于需求富有

弹性；有相似替代品的物品往往富有弹性。C 项正确，所谓替代品是指使用价值相近，可以互

相替代来满足人们同一需要的商品，一般来说，相互替代的商品之间某一种商品的价格提高，

消费者就会把其需求转向可以替代的商品上，从而使替代品的需求增加，被替代品的需求减

少，反之亦然。D 项正确，所谓互补品是指使用价值上必须互相补充才能满足人们某种需要的

商品，比如汽车和汽油、家用电器和电等。在互补商品之间，其中一种商品的价格上升，需

求量降低，会引起另一种商品的需求随之降低。A 项错误，消费者的偏好一定程度上影响了需

求量，但并不是最大的影响因素。最大的影响因素是价格。故本题选 BCD。

8.【答案】ABD

【解析】本题考查的是物理常识。A 项错误，听诊器前端是一个面积较大的膜腔，体内声

波鼓动膜腔后，听诊器内的密闭气体随之震动，而塞入耳朵的一端，由于腔道细窄，气体震

动幅度就比前端大很多，由此放大了患者体内的声波震动，使声音的响度增加，而不是升高

音调。B项错误，针筒抽取药液时，会先把活塞推至针筒底，然后将针头插入药液内，再提起

活塞，此时针筒内部的压强小，外部的压强大，因此大气压强把药液压入针筒。D 项错误，镊

子的动力点在支点和阻力点之间，动力臂比阻力臂短，属于费力杠杆。C 项正确，喷洒消毒液

后，过一会儿病房里闻到消毒液的气味，这是由于消毒液扩散到空气中，是扩散现象。故本

题选 ABD。

9.【答案】BCD

【解析】本题考查的是新民主主义革命理论。B、C、D 项正确，毛泽东在《〈共产党人〉

发刊词》中提出，中国革命要想取得成功，必须依赖统一战线、武装斗争、党自身的建设，

这三者是中国革命的三大法宝，也是毛泽东对中国新民主主义革命经验的基本总结。A项错误，

解放思想，实事求是是邓小平理论的精髓。故本题选 BCD。

10.【答案】BC

【解析】本题考查的是新民主主义革命理论。B、C 项正确，旧民主主义革命向新民主主

义革命与新民主主义革命向社会主义革命转变这两个转变之间的相同点有二：一是革命的对

象都发生了转变，旧民主主义革命向新民主主义转变的过程中，主要革命对象由封建主义转

变为帝国主义、封建主义和官僚资本主义；新民主主义革命向社会主义革命转变过程中，革
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命的对象再一次发生转变，即由新民主主义革命以帝国主义、封建主义和官僚资本主义为主

要对象转变为以民族资产阶级为主要对象。二是革命的基本纲领发生了转变，旧民主主义革

命向新民主主义革命转变的过程中，由资产阶级制定的反封建革命纲领转变为无产阶级及其

政党制定的反帝反封建的基本革命纲领；新民主主义革命向社会主义革命转变过程中，由新

民主主义革命时期无产阶级及其政党制定的反帝反封建的基本革命纲领转变为进行社会主义

改造的基本纲领。A 项错误，革命领导力量的变化只发生在新旧民主主义革命转变时期，即由

资产阶级转变为无产阶级。D 项错误，革命指导思想只在第一次转变过程中发生了变化，即以

资产阶级民主主义思想作为指导思想转变为以马克思主义为指导思想。故本题选 BC。

11.【答案】ABCD

【解析】本题考查的是消费者权益的保护。A、B、C、D 项正确，按照《中华人民共和国

消费者权益保护法》第三十九条的规定：“消费者和经营者发生消费者权益争议的，可以通

过下列途径解决：（一）与经营者协商和解；（二）请求消费者协会或者依法成立的其他调

解组织调解；（三）向有关行政部门投诉；（四）根据与经营者达成的仲裁协议提请仲裁机

构仲裁；（五）向人民法院提起诉讼。”故本题选 ABCD。

12.【答案】ABC

【解析】本题考查的是国家监察法。A、B、C 项正确，按照《中华人民共和国监察法》第

四条规定，监察委员会依照法律规定独立行使监察权，不受行政机关、社会团体和个人的干

涉。监察机关办理职务违法和职务犯罪案件，应当与审判机关、检察机关、执法部门互相配

合，互相制约。监察机关在工作中需要协助的，有关机关和单位应当根据监察机关的要求依

法予以协助。D项错误，不符合题意。故本题选 ABC。

13.【答案】BCD

【解析】本题考查的是行政处罚的程序。B、C、D 项正确，A 项错误，行政机关作出责令

停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款等行政处罚决定之前，应当告知当事人有要

求举行听证的权利。故本题选 BCD。

14.【答案】ACD

【解析】本题考查的是书法艺术。A 项错误，有“书圣”之称的是东晋书法家王羲之，东

汉张芝擅长草书。C 项错误，《真书千字文》是隋朝书法家智永的代表作；唐代怀素擅长草书。

D项错误，“苏、黄、米、蔡”又称宋四家，即苏轼、黄庭坚、米芾、蔡襄，被后世认为最能

代表宋代书法成就。黄公望是元朝书画家，有《富春山居图》传世。B 项正确，楷书四大家分

别指唐朝欧阳询（欧体）、颜真卿（颜体）、柳公权（柳体），元朝赵孟頫（赵体）。颜真
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卿和柳公权并称“颜筋柳骨”。故本题选 ACD。

15.【答案】ABC

【解析】本题考查的是文化常识。A、B、C 项正确，桂冠、鳌头、榜首、问鼎、夺魁在我

国古代都表示“第一”。D 项错误，“伯仲”是指不相上下。故本题选 ABC。

三、判断题（共 10 小题，每题 0.8 分，共 8 分）

1.【答案】正确

【解析】本题考查的是时事热点。2020 年 3 月 25 日，外交部发言人华春莹宣布：国家主

席习近平将于 3 月 26 日在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。这将是 G20 历

史上首次举行领导人视频峰会，也是自疫情暴发以来，习近平主席出席的首场重大多边活动。

故本题正确。

2.【答案】正确

【解析】本题考查的是南昌起义。大革命失败后，中国共产党与国民党之间进行了长达

10 年时间的内战。在 1927 年 8 月 1 日，共产党发动了南昌起义，标志着共产党打响了武装反

抗国民党反动派的第一枪，同时共产党开始创建人民军队，进行武装斗争。故本题正确。

3.【答案】错误

【解析】本题考查的是宏观调控。提高税率将减少居民的可支配收入，会起到抑制消费

的作用。故本题错误。

4.【答案】正确

【解析】本题考查的是事业单位的改革。《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》

指出，区分情况实施公益类事业单位改革，面向社会提供公益服务的事业单位，理顺同主管

部门的关系，逐步推进管办分离，强化公益属性，破除逐利机制；主要为机关提供支持保障

的事业单位，优化职能和人员结构，同机关统筹管理。同年，中央机构编制委员会办公室副

主任牛占华在人民日报发表署名文章《加快推进事业单位改革》指出，公益类是事业单位的

大头，是改革成功与否的关键所在。这类事业单位情况比较复杂，需要区分情况、精准施策。

面向社会提供公益服务和为机关提供支持保障的事业单位差异较大，基本功能不同，服务对

象不同，运行机制不同，面临的问题不同，改革重点也不同，需要区分情况实施不同的改革

举措。故本题正确。

5.【答案】错误

【解析】本题考查的是《劳动法》。按照《劳动法》第四十四条规定，有下列情形之一

的，用人单位应当按照下列标准支付高于劳动者正常工作时间工资的工资报酬：（一）安排
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劳动者延长时间的，支付不低于工资的百分之一百五十的工资报酬；（二）休息日安排劳动

者工作又不能安排补休的，支付不低于工资的百分之二百的工资报酬；（三）法定休假日安

排劳动者工作的，支付不低于工资的百分之三百的工资报酬。国庆期间是法定休假日安排劳

动者工作的，支付不低于工资的百分之三百的工资报酬。故本题错误。

6.【答案】错误

【解析】本题考查的是新中国宪法的历史。我国现行宪法是 1982 年 12 月 4 日颁布施行

的。故本题错误。

7.【答案】错误

【解析】本题考查龚自珍的诗。“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”是清代思想家、

诗人、文学家和改良主义的先驱龚自珍的著名诗句。故本题错误。

8.【答案】错误

【解析】本题考查北宋都城。北宋的都城在东京，即今天的开封。故本题错误。

9.【答案】错误

【解析】本题考查的是国家结构形式。我国只有一部宪法，一个中央政府，我国属于单

一制国家。故本题错误。

10.【答案】错误

【解析】本题考查的是物理常识。香烟点燃后的烟雾看上去呈蓝色，这是因为烟雾由微

小的颗粒组成。香烟的颗粒对蓝色光有较强的散射效应，按照光的散射定律，日光中的短波

成分蓝紫色遭到散射比长波成分红黄色强烈，散射光因短波富集而呈蓝色。故本题错误。
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